

新四军东进通如海启、顺利开辟抗日根据地，离不开这股坚强力量——

中共江北特委：点燃革命火种



唐守愚

赵毓华



中共江北特委旧址纪念碑



《大众周刊》

图片由通州区委宣传部提供

牺牲74年后，家乡父老为他立碑

晚报讯 3月29日，在启东市寅阳镇益成村公墓，为烈士施锡林立碑仪式举行，已牺牲74年的施锡林，名字被正式篆刻在墓碑上。他为新中国解放事业献身的革命事迹将辈辈相传。

施锡林(1913—1947)，启东市寅阳镇益成村人，1946年参加工作，同年加入中国共产党，任启东县友南乡同心村村长。1947年农历七月初七傍晚，国民党代保长黄清池带着七八个人假说是共产党人找施锡林开会，施锡林被诱骗被捕，惨遭枪杀，不幸遇难！

让烈士留名，是施锡林亲属及益成村党总支的强烈愿望。启东市寅阳镇益成村党总支书记沈浩说：“在启东市退役军人事务局的牵头下，我们用了3年时间寻访施锡林的档案和英雄事迹，查阅资料、找寻当年居住在附近的群众，几经周折，终于核实了施锡林的身份。”2020年12月27日，施锡林被追认为革命烈士。

当天上午9点，施锡林烈士的亲属以及益成村数十名党员来到公墓，现场集体默哀3分钟，以此告慰烈士英魂。注视着新刻的墓碑，施锡林烈士的亲属抑制不住地流泪。“爷爷的名字将被更多人熟知，他的英雄事迹也会传开。”施锡林的孙子施汉兵十分欣慰并自豪，许多亲戚朋友特意从上海、南京等地赶回来，参加此次立碑仪式。

通讯员龚圣云 记者黄海

3月24日，漫步于通州区横河公园盛开的桃花和梨花间，一路向前，阳光布下德泽，中共江北特委旧址纪念碑熠熠生辉。

纪念碑富有时代感，碑上浮雕记录了江北特委在江海大地的革命史迹。这是通州革命史的重要篇章，这是红色兴仁镇的象征。抬头仰望，纪念碑呈现出一团相拥的火焰的造型，象征着革命圣火燃烧通州大地，江北特委与热血的通州儿女前赴后继，共同经历苦难、共同奔向辉煌。如今，重温这段历史，仍然历历在目、荡气回肠。

1938年8月，3位从上海“流亡”而来的抗日进步青年先后来到南通具金沙镇，落脚在爱国人士、国民党南通县教育科长姚味香家里。这3人奉中共江苏省委批示，前来组建中共江北特区委员会并开展抗日救亡工作。唐守愚任特委书记，陈伟达、吴佐成为特委委员，分别负责军事和统战工作。特委成员到齐后，在姚家召开第一次特委会议，根据当时的斗争形势，确定了坚持抗日民族统一战线、积极发动群众、开展游击战争的总方针。

特委派人打入特务总队、抗战支队、保安一旅等国民党地方武装，在官兵中宣传抗日救国思想，秘密发展党组织，并且争取和控制了一部分武装部队。在特委领导下，在唐闸农村组建抗战支队南通第一独立大队，在金沙组建第七区抗日自卫队。特委还做好党组

织的发展工作，在大生一厂吸引一批进步工人入党，并恢复党支部。姚味香的儿子姚漆是一位思想进步、积极参加抗日救亡运动的青年，在特委成员的影响下，加入党组织，并与一起入党的金沙进步知识青年单仲次、赵琅、郭葆全建立党支部。

特委的统战工作也很成功，他们团结各党派、各阶层人士共同抗日。与金沙区长俞谷澄建立合作关系，在抗日救亡的实际工作中得到他们的支持和帮助。特委创办《大众周刊》，宣传党的抗日民族统一战线政策，教育群众投入抗日救亡活动，揭露国民党顽固派消极抗战、积极反共的阴谋。

1938年12月下旬，日军侵占金沙镇。

1940年初，面对国民党顽固派的挑衅，特委将活动中心迁到南通县陈家酒店，就是今天的西安镇，特委成员隐蔽在开明绅士、国民党乡长吴质夫家中开展工作。

1940年3月，他们在西安镇北首开设了一家名为“公兴”的百货商店，作为与中共江苏省委的秘密联络点。不久，这里就开始接待上海地下党组织派来江北工作的同志，联系通如海启地区的党组织。4月，特委书记唐守愚调上海工作，省委重新调整特委，由赵毓华代理书记，钟民、周一峰任特委委员。调整后的特委主要工作是为新四军东进通如海启做好准备。这年夏天，江苏省委决定特委由中共东南局新四军军分区领导。随着新

四军迅速向东发展，特委胜利完成历史使命，于9月撤销。

江北特委发动当地的群众开展斗争，对宣传抗日主张起了很大的推动作用。正是他们不忘党的初心、牢记党的使命，新四军东进的速度很快，为抗日战争的胜利打下了坚实的基础！

中共江北特委，像插入敌占区的一把钢刀，在兴仁镇留下了一段让人景仰的历史。1991年7月1日，政府在姚家渡建立“中共江北特委活动旧址纪念碑”。后来，此碑又在更大的规模上予以重建。1985年，纪念碑建于原南通县招待所(金沙姚家旧址)大门南侧。1998年，江北特委诞生60周年之际，纪念碑又迁建到通州区实验小学门前。2012年，由于学校路段改造，纪念碑最终矗立在了横河公园的中心。现在，这里是南通市文物保护单位、南通市党史党性教育基地、通州区爱国主义教育基地。

纪念碑下，通州小学的少先队员们唱响《中华好少年》，红色的种子早已丝丝入扣地种进了心田。他们看着胸前的那抹红，说：“我们要听党话、跟党走，好好学习，报效祖国！”

一座丰碑、几多故事，在兴仁镇留下了一段不可磨灭的红色记忆。今天的兴仁，中共江北特委纪念碑已经成为全镇广大党员干部守初心、担使命，为全区建设长三角一体化沪苏通核心三角强支点城市硬核区，找差距、抓落实的一个精神阵地。

本报记者杨钰颖 赵勇进



推动青少年党史学习教育

昨天，通州区党史学习教育进行时暨青少年党史学习教育现场观摩会在通州区实验小学举行。通州实小用九个专题呈现了学校开展党史红色教育实践活动留下的红色印记，为全区青少年专题党史学习教育树立了良好示范。通讯员陈李娟 记者任溢斌

南通报业分类信息线上推送平台正式开通，南通日报微信、江海晚报微信、南通发布APP同步推出，百万粉丝平台加持，有效信息轻松获取！

南通报业通通帮邀您免费发布分类信息

应广大市民需求，招募体验官的活动继续进行。体验期内，分类信息免费发布，期满可享信息发布费独家优惠。帮帮热线:85118889

婚 介

搬 家

鸿运婚介
诚实守信 无婚托婚介
创办十八年，数千对成功配婚，良好的社会口碑。
不满意，不付婚介费
小石桥红绿灯东100米马路北四路车站楼上
征婚 85292569 QQ:1252832854
热线 13962983156 15851252008

双喜搬家
专业搬家 企业搬迁 空调家具拆装 长短途货运
手机: 13962806878
地址: 孩儿巷北路 15号

一生缘征婚交友
热线: 15996647257 15996647877 微信号: 15996647877
女 28岁 1.60 离独 公司白领 有车房 肤白
女 31岁 1.62 短裙 上市公司办公室 有车房 漂亮
女 37岁 1.61 离独 上市公司总会计 有车房 气质好
男 36岁 1.72 离独 工程师年薪30万 有车房 素质高
男 48岁 1.78 离独 薪资高 有车房 稳重
男 57岁 1.73 丧偶 公务员 有车房 廉家
地址: 人民路王府井红绿灯东北口 89号楼上404室

满意
公司成立23年 专业搬家车辆8辆
本地实体 日夜: 85112772

居民、企业搬迁
家具空调彩电拆装
大众搬家
13328090150
工农路555号东楼(开发区、原港闸区有分点)

吉利搬家
单位搬迁 设备搬运 搬钢琴 长途搬运
13773650825 华联北



咨询请扫码



登录请扫码

友情提醒：有意在本栏目投放分类广告的客户，可至南通报业传媒大厦办理相关手续。

招聘求职 保洁清洗 搬家搬迁 征婚交友
家政服务 房屋租售 二手车讯 快餐外卖